在黄苗子的人生旅程中,常常表现出巧合性。 1932年3月,他只身来到上海,被吴铁城安排做 他的文书并到上海市公安局监印,拉开了他民国从 政生涯的帷幕,从此在历史漩涡中前行;十七年后 的 1949 年 5 月,他告别民国的最后一幕,也是在 上海公安局上演。

E-mail:szk@wxit.com.cn

24小时读者热线:962288



1944年,黄苗子与郁风新婚合影

"我今天一百岁了!"2012年新 年第一天,躺在北京朝阳医院病房 里的黄苗子先生微笑着说。一个星 期后,1月8日,上午11时27分, 这位老人走完了几近一个世纪的人

黄苗子本名黄祖耀, 小名"猫 仔",1913年出生。1929年8月3日 出版的第67期《上海漫画》上,发表 了来自香港的学生展览中的三幅作 品。其中一幅《魔》则是黄苗子的漫 画,作者署名"黄祖耀"。后来,这位 黄祖耀将"猫仔"二字各取半边,改 笔名为"黄苗子",从此,人们通过书 画和文字作品熟知了"黄苗子"这个

漫画家、美术史论家、书法家、 作家、书画鉴定家……加在黄苗子 身上的文化称号可谓不少。他的确 是一个热爱文化到了极点的人。从 三十年代初投身于艺术创作,一直 到去世,八十多年时间里,哪怕经历 战争,哪怕身处历史漩涡,甚至蒙受 多年牢狱之灾,他始终全身心拥抱 文化。百年风雨中,对文化的热爱支 撑他走过一次次磨难, 让他活得踏 实,活得有滋有味。他很好地履行或 者说完成了一个文化人应有的历史 使命。难怪在即将告别这个世界之 际,他坦然而满足地说:"我该做的 事情都做完了。

事做完,人走了。他带走了一个 世纪的风风雨雨和无数故事, 历史 风云背后的某些隐秘, 甚至也因他 的故去而再也无从披露, 无从知 -因为,他是文化人,同时也是 民国政治圈中人。在民国期间的近 二十年时间里,由于其特殊身份,黄 苗子在国共博弈的风云变幻中扮演 着一个极为特殊的角色, 他活动干 明暗之间、左右之间。如果他能将亲 历的从宋子文、孙科到吴铁城、俞鸿

钧, 王新衡等民国要人的方方面面 一写出,真的会是一本厚重而吸 引人的大书。

在完成《人在漩涡——黄苗子 与郁风》一书后,近些年我曾与苗子 先生做过多次录音访谈,书名也早 已拟好:《黄苗子谈民国》。然而,牵 扯头绪甚多,整理难度极大,进展一 直不顺畅。如今,这一构想再也无法 实现了,至为憾事。

国民党要员吴铁 城的关照

国民党元老吴铁城,将黄苗子 带进了民国时代的政治漩涡。

1932年春天,不到二十岁的黄 苗子,因喜欢漫画,偷偷离开香港, 只身前往上海投奔《上海漫画》杂志 主编叶浅予。本是为艺术而来到上 海. 没有想到由于父亲的一封电报. 让他一下轮船, 就被时任上海市市 长吴铁城派来的人接走。黄苗子这 样回忆父亲与吴铁城的关系:

吴铁城和我父亲, 既是广东香 山的同乡,又是同盟会会员,吴自民 国元年起,追随孙中山先生左右,得 到孙中山的信任。我在八九岁时,吴 到香港,都来看我父亲。孙中山讨陈 炯明之役, 吴在香山组织东路讨贼 军,我父亲曾参与此事,短期任过秘 书长。我十来岁的时候,他们常有书 信往来,这是我知道的。(与李辉的 谈话,1996年5月)

黄苗子的父亲与吴铁城亲如兄 弟,所以,又有黄苗子是吴铁城"干 儿子"之说。年轻的黄苗子走进上 海,从此成了吴铁城的嫡系,这就决 定他将开始一种新的生活。在随后 的将近二十年时间里, 黄苗子的生

活道路就再也无法与吴铁城分开。 他每一次职务的升迁, 他的行踪变 化,几乎都与吴铁城有关。吴铁城担 任上海市市长时, 黄苗子先后在上 海公安局监印科、上海市政府机要 室担任科员;抗战爆发后,吴铁城担 任广东省政府主席, 黄苗子成为吴 铁城办公室的机要秘书; 吴铁城担 任国民党中央海外部部长, 黄苗子 成为部长室总干事; 吴铁城担任国 民党中央秘书长, 黄苗子任中央秘 书长办公室总干事;抗战胜利后,黄 苗子又到吴铁城的好友、财政部长 俞鸿钧手下担任要职。

有吴铁城的关照这一特殊背 景,喜爱艺术的黄苗子有了资金、 人脉等方面的便利和优势。多年 间,在朋友眼中,他一直是上海以 及香港、重庆时期文化界一位"乐 善好施"的重量级人物,从帮助夏 衍创办《救亡日报》,到资助美术界 开展活动……

"我不管什么是左派右派。我对 共产党没仇恨,对国民党也没好感 但我喜欢帮朋友的忙。"这是黄苗子 三十年代到上海之后开始形成的想 法,这一想法决定了他在文化界的 特殊性。在朋友眼里,他是最可信赖 的人,同时,他又是交际最广的人。 不管什么政治态度政治倾向,不管 身处何种地位, 他最为看重的是人 品。所以,他的朋友最多,左中右都 有,只要朋友找他帮忙,他都会乐意 去做。

一次,《良友画报》编辑郑伯奇 打来电话,告诉黄苗子有个作家穆 木天被捕, 郑伯奇希望他能帮忙解 救。黄苗子当然清楚他们与"左联" 有关,便立即通过关系找人说情,后 来穆木天被释放出来。画家庞薰琹

的决澜社里,一位叫周直大的画家 受到特务追捕,下落不明。庞薰琹找 到黄苗子,希望能够打听到消息。黄 苗子便到上海公安局侦刑队询问, 打听到没有被捕,根据情况分析他 已经逃脱。

陪都重庆的特殊婚礼

黄苗子与郁风认识很早,他回 忆说是在1935年左右,在叶浅予家 里。那天叶浅予与黄苗子正在谈刚 到上海、开始发表作品的郁风,郁达 夫就带着侄女郁风进来了。一进门, 郁达夫边上楼梯边大喊:"叶浅予, 叶浅予!"黄苗子认识郁达夫,没有 注意到后面还跟着一个姑娘, 就对 达夫说:"达夫,你还不管管你的侄 女!"郁达夫回答:"你瞧,我带她来 了!"

黄苗子愣了一下,颇有些尴尬。 接着,大家开怀一笑,事情也就过 去。将近十年后,两人走到了一起。 早就以革命者自居的郁风, 多年来 -直在夏衍领导下从事左翼文化活 动,在夏衍的促成下她才下决心在 1944年与黄苗子结婚。他们的结 婚, 当年在陪都文化界乃至政界颇 为引人注目。

1944年5月20日, 黄苗子与 郁风的订婚仪式在重庆郭沫若家中 举行,由夏衍主持,柳亚子为他们的 订婚题词:"跃冶祥金飞郁凤,舞阶 干羽格黄苗。"郭沫若在柳亚子赠诗 基础上而作:"跃冶祥金飞郁凤,舞 阶干羽格黄苗。芦笙今日调新调,连 理枝头瓜瓞标。"这里,芦笙即苗族 的乐器,而"连理枝头瓜瓞标",为祝 结婚以后瓜瓞绵绵、多生贵子的吉 利之语。

